

# 暑期电影档“大叔”当道 国庆电影档堪称“惨烈”

阅读  
提示

暑期档即将过去，国庆档呼啸而来，8月14日下午，《边境风云》、《二次曝光》、《寒战》均在京高调宣传。《边境风云》、《寒战》继续走“大叔”路线，而《二次曝光》紧盯国庆档不放松，“大叔们”撑起华语票房大半边天，这是好事还是坏事？6部重磅电影抢占国庆档，是信心还是无奈？新导演出没，能否为中国电影带来新气象？……

## 华语片“大叔”当道

“叔期档”是媒体给八月电影“暑期档”的一个评价，意指八月卖座的国产片全靠“大叔”撑场，《听风者》是梁朝伟，《消失的子弹》是刘青云，还有17日将上映的《边境风云》中的孙红雷。想想还真是那么个意思，“大叔”可不仅仅出现在暑期档，14日北京有三场电影的活动，其中《边境风云》、《寒战》就是为“大叔”开的。

《边境风云》的故事就是照着《这个杀手不太冷》来的，本来就是“大叔”加“萝莉”的配置，只是“萝莉”长大了，变成了王珞丹，和曾经绑架她的“大叔”，黑帮老大孙红雷相爱了。影片的监制宁浩强调，“杀手”走浪漫主义路线，而“边境”的感情更为纠结。成熟而成功的“大叔”，杀伤力远超过青涩的小伙子，王珞丹现场就赞孙红雷外冷心热，是最有魅力的男人，符合自己的择偶标准。而说到自己的魅力，孙红雷也不谦虚：“刘华强”（指片中人）是宁折不弯的男人，“我现实生活就是这样。”

“大叔”当道背后的现实是年轻演员缺乏票房号召力。警匪片《寒战》的演员配置是“大叔”带小生，刘德华客串，梁家辉，郭富城演高级警务人员，两个青春面孔彭于晏、李治廷当青年才俊。因为主角是“大叔”，所以故事写的是警界高层的智斗。但香港明星不服老，说起“大叔”，郭富城一脸奇怪：“难道我也是‘大叔’吗？我36岁啊，我36演56

岁，牺牲很大。我半熟不行？”梁家辉则幽默回应：“我拍了30多年，现在还能以不是‘大叔’的年龄演‘大叔’，说明我还行！”

## 国庆档恶战，寒战？

14日，港式警匪片《寒战》宣布杀入国庆档，国庆档影片又增一员大将。

此前《二次曝光》、《太极》、《危情关系》、《环形使者》、《铜雀台》均先后定档国庆，周润发、范冰冰、张柏芝、张东健、布鲁斯·威利斯、李连杰已个个均是强阵容和大投资。此番《寒战》加入，实在让人不由得打个“寒战”——这简直是“史上最惨烈的国庆档”，真的是想要鱼死网破吗？

对此，《寒战》制片人江志强分析，虽然国庆档电影多，但《寒战》是近年来香港电影的最大制作，电影中的智斗和动作场面都会让观众屏息。而《二次曝光》走文艺范儿，冯绍峰游走于范冰冰霍思燕之间，融合出轨、三角恋、闺蜜等多重情感元素，14日导演李玉表示，自己的影片与其余几部警匪、历史、武侠、科幻相比，并不同质化，能带给你不一样的视觉和心灵感受。

尽管这些影片对国庆档均表现得信心百倍，但私底下也透露出这个档期也很无奈。9月份是好莱坞大片的天下，而到十一月，贺岁档一拨拨的就来了，目前已经定下的就有《富春山居图》、《王的盛宴》、《十二生肖》、《一九四二》、《一代宗师》、《大上海》，若推到那时，竞争只会更加惨烈。排来排

（马或）

## 新导演出没请注意

今年的新导演多起来了，《边境风云》的导演程耳，《寒战》的导演是梁乐民，陆剑青，还有周润发新片《铜雀台》的导演赵林生，均为知名导演，《铜雀台》甚至是赵林生的处女作。但这些电影均有大腕撑腰，吸引大腕们加盟的，据说“都是因为剧本好”。《边境风云》的监制是宁浩，他表示和程耳在一次游泳休息时，程耳向他聊到这个故事，立刻便为之吸引，决心帮他促成这部他眼中的“好故事，好人物，好表演”的三好电影。

《寒战》则由刘德华鼎力支持，他笑称这其中的故事很长。“看到这个剧本我就说要演，结果后来我家有喜事（指太太怀孕生女），只好对导演说，不行，我要撤！他们就很失望，我也舍不得这个戏，就说，只要在香港拍我一定来客串。”只是客串几场戏，海报被排在最角落，合影拍照站在最边上，但刘德华仍为影片宣传卖力，足见他对该片的看重。

华语片闹“剧本荒”不是一年两年了，新导演能有机会出头，首先必须有拿得出手的剧本，才能吸引到投资和明星加盟，看起来，《边境风云》和《寒战》均属此列。

至于女导演（如李玉），内地有决定性票房号召力的并不多，生存现状和新导演相似，好剧本和好人脉是第一位。这对电影业是好事，毕竟中国电影靠张艺谋、冯小刚这些导演大叔们撑着的时间，也太长了。



郭富城、梁家辉、刘德华（左起）



杨坤和孙红雷



《寒战》宣传海报



《边境风云》宣传海报

## 暑假快过完了 这些电影你看过吗

本报综合消息 梁朝伟和周迅领衔的《听风者》，宣传时有意无意与去年大热的《让子弹飞》扯上关系的《消失的子弹》，以及续集依然极为精彩的《冰河时代4》……在邻近暑期末尾的时候，依然有这么几部比较给力的片子在上映。如果你一部还没看过，那就似乎有些OUT了。

### 《听风者》是否言情片？

近期上映的由梁朝伟和周迅主演的《听风者》，影迷们观赏之后均表示没有预料之中的高质量，尽管梁朝伟和周迅这两位演员都算是加分因素。

据了解，《听风者》刚上映时

的上座率和排片都相当不错，但最早一批观众普遍反映该片像是“披着谍战外衣的言情片”，因而越往后上座率就有一定下降。反而是上映三周左右的《冰河时代4》表现依然坚挺，尽管是动画题材，但小朋友和家长都各自找到了自己的看点。

从记者的观影经历来看也是如此，《冰河时代4》各场都几乎被小朋友和他们的家长满满占领。

### 同是儿童片，灰太狼不敌小松鼠

由于暑假即将结束，近期也有多部针对中小学生的电影上映，比如《冰河时代4》、《我爱灰

太狼》、《神秘世界历险记》、《拯救第365天》、《大兵金宝历险记》等等。在豆瓣网和时光网上，除了《冰河时代4》获得了8.3的高分之外，其余几部上周末上映的影片几乎评分都低于5分。)

与此相符的是，《冰河时代4》上映三周后依然有170场的日排片量，而《我爱灰太狼》因为之前系列的成功而获得了98场的排片，其余的影片每日的排片总量都不超过30场，而这样的排片也基本反映了影迷们对于它们的评价。

从上座率来看，几乎全部以10岁以下儿童及其家长为主，以往喜羊羊系列电影常见的观影主力青年观众则几乎绝迹。（新新）

## 观影指南

两位警探开始联手调查这宗离奇命案。

**看点：**两位主角刘青云和谢霆锋依然是最大的看点。

### 《冰河时代4》看完卡通还能看真人

**简介：**小松鼠奎特一不小心让大陆板块四分五裂，使得猛犸象曼尼、树懒希德以及剑齿虎迪亚哥因此和家人、伙伴失散分离，在板块激烈的运动并分裂漂移后，只能使用一块冰流作为临时的船只，展开一段惊奇的海上大冒险。

**看点：**影片本身足够温情与搞笑，但影片结束之后各大角色的配音演员出现在画面上也是十分有趣。（杨子）